

Выходит с 9 апреля 1939 года, распространяется бесплатно

17 октября 2013 г.

● К 75-летию Хабаровского края

## КРАЙ ДАЛЕКИЙ, НО «НАШЕНСКИЙ»

**Хабаровский край был образован 20 октября 1938 г.,  
но освоение этих земель началось задолго до этого.  
Несмотря на отдалённость и суровые природные условия,  
дальневосточные территории всегда вызывали интерес  
у различных народов.**

Люди ещё в древности заселили эти благодатные края, о чём свидетельствуют результаты археологических исследований академика А. П. Окладникова, экспедиции которого работали на территории Ульчского района в 30–50-е годы прошлого столетия. Учёным удалось установить, что первые поселения этой земли относятся к VII–VI тысячелетиям до нашей эры. Здесь в период неолита проживали тунгусо-маньчжурские племена сушень, илоу, мохэ, давшие наименования многим географическим объектам, сохранившимся и по сей день в названиях муниципальных образований: Монгол, Ухта, Булава, Кальма, Тыр, Тахта, Кольчем и других.

Китайские летописи упоминают о населявших побережье Нижнего Амура племенах задолго до Рождества Христова. Территория их расселения простиралась, согласно дошедшему до нас документам, на севере до реки Жо-шуй (древнее китайское название Амура), на востоке до Да-Хай — Великого моря (предположительно Японского). Позднее часть племён отошла на северо-запад, к берегам Сунгари и Среднего Амура, и стала составляющей великого государства Бохай, земли которого занимали всё Приморье и Маньчжурию. Бохай распался в X веке нашей эры, уступив место новому государственному образованию — Ляо, во главе которого стояли племена монгольского происхождения. Однако и это царство пало в 1125 году под объединёнными усилиями порабощённых тунгусо-маньчжурских народов. На Дальнем Востоке было образовано царство Цзинь, просуществовавшее более века, но позднее разрушенное ордами Чингисхана.

После его завоевания разрозненные роды чжурчженей в поисках убежища расселились на берегах Нижнего Амура, пополнив ряды его малочисленных народов с их самобытной культурой и языками, каждый из которых был настолько уникальным, что почти ни в чём не повторял другой.

**В XVII в. русские землепроходцы шли на восток, чтобы «проводывать новые земли», приводить их под государеву руку и устанавливать торговые связи.**

В 1639 году группа томских казаков во главе с Иваном Юрьевичем Москвитиным вышла к Охотскому морю. В устье р. Улья был основан первый острог. Казаки исследовали морские побережья и собрали первые данные об Амуре. В 1643 г. на поиски неизведанной Даурской земли (так называлось западное Приамурье) якутское воеводство отправило отряд казаков под руководством Василия Даниловича Пояркова. Это была большая экспедиция из 132 человек. Казаки с притоками Лены, Алдана,



Военный парад в Хабаровске, 1913 г.



Гуляние на Комсомольской площади в честь 100-летия Хабаровска, 31 мая 1958 г.



Нижний рынок, г. Хабаровск. Начало XX в.

переправились в бассейн р. Зеи на р. Гонама. Часть отряда здесь зазимовала, а часть пошла дальше.

Весной следующего года, спустившись по Зее, отряд достиг Амура. Поярков составил достаточно полное описание реки, хозяйства и быта местных народностей. От низовьев Амура Поярков на лодках вышел в бурное Охотское море, достиг устья р. Улья и оттуда вернулся в Якутск.

Сведения о богатствах Амура вызвали интерес к нему со стороны сибирской промышленности. Вслед за Поярковым сюда пришёл вологодский крестьянин Ерофей Хабаров. Его отряд, состоявший из 100 человек, вышел на Амур в 1650 г. другим путём: вниз по Лене, затем по её притоку Олекме, по нему — к истоку и далее сухопутьем к Амуру. Часть отряда укрепилась в даурском городке Албазино. С этого времени вокруг него строились новые поселения, развивались промыслы, зарождалась торговля. В 1682 г. в составе русского государства появилось Албазинское воеводство.

Албазин был оставлен после долгой осады, и по Нерчинскому договору 1689 г. русские ушли с Амура почти на полтора столетия.

**В середине XIX в. Россия сделала важнейшие открытия на Дальнем востоке. Экспедиция Геннадия Ивановича Невельского (1849–1855 гг.) доказала проходимость устья Амура для морских кораблей и окончательно установила, что Сахалин — это остров. В 1850 году Невельской в устье Амура основал первый военный пост — Николаевский.**

1854–1857 гг. — время так называемых Амурских сплавов, организованных генерал-губернатором Н. Н. Муравьёвым. Причиной сплавов послужила Крымская война (1853–1856 гг.), во время которой англо-французский флот пытался захватить Петропавловск и другие русские поселения на побережье Тихого океана. Путь по Амуру оказался самым коротким и надёжным, чтобы доставить сюда переселенцев и войска для защиты восточных владений России. Амурские сплавы стали толчком для хозяйственного освоения края. Имена русских первопроходцев не забыты и в третьем тысячелетии.

Интенсивно развивалась культурная жизнь в крае. В Хабаровске были открыты Отдел Русского Географического общества и первая газета «Приамурские ведомости» (1894), музей, библиотека, городской театр. В годы гражданской войны в крае шли интенсивные бои между Красной Армией, отрядами красных партизан и войсками адмирала Колчака и атамана Семёнова. В 1920–22 гг. край входил в состав Дальневосточной Республики. В феврале 1922 рядом со станцией Волочаевка (волочаевские дни) войска командарма В. К. Блюхера прорвали оборону белогвардейцев и овладели Хабаровском.

В 1930-е гг. продолжилось переселение людей в край из центральных районов страны. Строились новые города: Комсомольск-на-Амуре (1932),

Биробиджан (1937). К 1939-му население Дальневосточного края (в который входил Хабаровский край) увеличилось до 2,5 млн. чел. В 1938 край был разделён на Хабаровский и Приморский. В крае широко использовался принудительный труд спецпереселенцев и заключённых ГУЛАГА (строительство Комсомольска-на-Амуре, железной дороги Хабаровск — Комсомольск-на-Амуре и т. д.).

В годы Великой Отечественной войны дальневосточные дивизии участвовали в боях под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, на Дону. Во время войны с Японией (август 1945 года) край стал тыловым районом, местом сосредоточения Забайкальского фронта, разгромившего Квантунскую армию. В Хабаровске проходил процесс (1949) над группой японских военнослужащих, виновных в использовании бактериологического оружия. В 1947–48 гг. из состава Хабаровского края были выделены Сахалинская и Амурская области. В 1953 из входивших в край районов Колымы была образована Магаданская область. В 1956 самостоятельной стала Камчатская область.

В послевоенный период в Хабаровском крае открылись новые предприятия по добыче золота, олова и других цветных металлов, заготовке и переработке нефти, газа, древесины, добычи и переработке рыбы и т. д. Были построены мощные электростанции и электролинии (Хабаровск — Биробиджан, 1965), участки железных дорог (восточный участок БАМ), автомагистрали. Наращивание объёмов промышленного производства и темпов строительства шло до середины 1980-х гг., после чего стали проявляться застойные явления в экономике края, позже переросшие в кризис. После распада СССР социально-экономическое положение в Хабаровском крае стабилизировалось к концу 1990-х гг. Сегодня в крае проживает около 1 млн. 300 тысяч человек. Всего на территории Дальнего Востока около шести миллионов человек.

По материалам интернета



Начало улицы Муравьева-Амурского в Хабаровске. Начало XX в.

# От всей души!

15 октября отметила свой юбилей инженер планово-производственного бюро Любовь Александровна Воробьёва. Коллектив ОГМ сердечно поздравляет её с юбилеем и желает крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия!

Ещё ты набираешь силу,  
Пленяя многих красотой.  
Твой образ ласковый и милый  
Наполнен светлою мечтой.  
Желаем быть любимой дальше,  
Ещё пышнее расцвести.  
Не зная горести и фальши,  
Идти по верному пути!

\*\*\*

Коллектив ОГМ от всей души поздравляет ведущего инженера по комплектации оборудования запасным частями Николая Ивановича Мамонова с юбилеем, который он отпраздновал 16 октября. Желает ему крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия!

Тебе 50, это полвека.  
Это так мало для человека!  
Ждут впереди тебя долгие годы,  
Семейное счастье, много работы.

Ну а пока, дорогой юбиляр,  
Ты поздравления все принимай!  
Здоровья и радости, мира, тепла.  
Пусть твоя жизнь будет светла.

\*\*\*

18 октября огнеупорщик ЭСПЦ № 2 Денис Геннадьевич Шипилов отметит свой день рождения. Коллектив ЭСПЦ № 2 от всей души поздравляет Дениса!

Не очень давно  
ты на свет появился.  
Но мир твоей личностью  
обогатился.

Желаем удачи и верных друзей,  
Огромного счастья  
и солнечных дней!

\*\*\*

Коллектив ЭСПЦ № 2 от всей души поздравляет мастера участка разливки Сергея Александровича Аймальдинова с днём рождения, который он отпразднует 18 октября, и дарит ему эти строки.

Здоровья, радости, терпенья,  
В любви порыва,  
на работе рвенья —  
На это всё даём благословенье.  
Чтоб дети, если есть, и внуки  
Не дали умереть от скуки,  
И этот славный день рожденья  
Принес Вам радость и веселье!

## ● Последствия паводка

С приходом большой воды пострадали не только люди, но и животные. Из-за того, что многие места обитания лесных жителей оказались подтопленными, они начали выходить к людям.

С сентября этого года в дежурную часть УМВД России по г. Комсомольску-на-Амуре поступают сообщения о том, что видели диких зверей на территории ях, приближённых к человеку.

В связи с чрезвычайной ситуацией силами сотрудников УМВД России по г. Комсомольску-на-Амуре для отлова медведей сформирована специальная рабочая группа. В её состав входят два

## ● Профсоюзная жизнь

# МОЛОДЕЖЬ – СТРАТЕГИЧЕСКИЙ РЕЗЕРВ ПРОФСОЮЗОВ

**Подготовка кадрового резерва является важной составляющей кадровой работы любой организации, нацеленной на эффективную и долгосрочную деятельность, в том числе и профсоюзной. Осознавая необходимость формирования такого резерва, Федераия независимых профсоюзов России (ФНПР) решила сделать ставку на активную молодёжь и организовала Всероссийскую молодёжную школу профсоюзов «Стратегический резерв-2013». С 11 по 13 октября во Владивостоке прошёл Дальневосточный этап этой школы. Благодаря поддержке руководства ОАО «Амурметалл» и профсоюза завода, участие в нём смог принять и автор этих строк.**

Во Владивосток, помимо приморской команды, приехали представители Хабаровского края, Якутии, Магаданской, Амурской и Сахалинской областей, всего 23 человека. Самая многочисленная делегация, 8 человек, прибыла из Хабаровского края, семь участников — из Приморья, а пятнадцать прибыли из Республики Саха (Якутия). В профессиональном отношении слушатели представляли самые различные отрасли народного хозяйства — здравоохранение, образование и науку, железнодорожный транспорт, связь, энергетику, металлургию, горнодобывающую промышленность и другие.

Перед приездом во Владивосток молодые активисты выполнили ряд технических заданий, куда входили, например, разработка проекта и логотипа Всероссийской молодёжной школы профсоюзов в 2014 году, создание

методического пособия по одному из направлений деятельности профсоюзов и даже написание текста и мелодии молодёжного профсоюзного гимна. Среди заданий было также проведение коллективного действия в защиту социально-трудовых прав и интересов работников, создание профсоюзных групп в социальных сетях, подготовка выступления агитбригады и некоторые другие.

На открытии школы один из её организаторов, заместитель председателя Молодёжного Совета ФНПР Николай Цывенов отметил: «Вовлечение молодёжи в профсоюзы является одной из важнейших задач на современном этапе развития нашего движения. Не случайно нынешний год объявлен ФНПР годом молодёжи, а одним из главных направлений деятельности сегодня является подготовка стратегиче-

ского резерва профсоюзных лидеров. Мы уверены, что молодые люди, которые пройдут все этапы школы «Стратегический резерв-2013», способны стать руководителями профсоюзных объединений в своих регионах».

Приехавшие во Владивосток уже прошли 1-й этап — краевой. Здесь, на втором этапе, предстояло отобрать тех, кто будет представлять свой округ — Дальний Восток в финале, который должен состояться в Москве в конце октября. Для этого все участники были разбиты на две подгруппы таким образом, чтобы в каждой из них оказались представители из всех команд. У всех одно задание — создать и представить жюри коллективную презентацию из наиболее интересных региональных проектов, которые были подготовлены участниками заранее. Формально на выполнение задания отводилось около 4 часов, но время жёстко не ограничивалось. Учитывая это, а также то, что защищать презентацию предстояло на утро следующего дня, и стремление каждой из команд сделать свою презентацию лучшей, привело к тому, что работа над ней кипела до глубокой ночи. Все очень ответственно подошли к выполнению задания. А одна из команд даже успела снять и смонтировать небольшое видеопособие о защите трудовых прав несовершеннолетних. Возможно именно это повлияло на то, что с перевесом всего в один балл она опередила своих конкурентов.

После защиты окружных проектов представители каждого региона представили на суд жюри свои региональные проекты. Наилучшим эксперты признали проект команды Приморского края, второе место при-

судили сборной Якутии, третье — Магаданской области.

Программа школы была построена на таком образе, что выполнение практических заданий чередовалось с обучающими тренингами. Так, известный российский блогер Александр Михайлов рассказал о том, как эффективно использовать социальные сети и блоги для достижения поставленных целей и задач, в том числе популяризации профсоюзного движения. Кандидат психологических наук, профессор Владивостокского государственного университета экономики и сервиса, один из ведущих бизнес-тренеров России по направлению «Карьерный менеджмент» Евгений Могилёвкин в форме бизнес-игр научил, как правильно вести переговоры и отвечать на «неудобные» вопросы, как грамотно подготовить и провести публичное выступление. Все эти вопросы очень актуальны для начинающих профсоюзных работников, и полученные знания, вне всякого сомнения, будут способствовать повышению эффективности их деятельности.

Дальневосточный этап Всероссийской молодёжной школы профсоюзов «Стратегический резерв-2013» показал, что среди членов профсоюзного актива на Дальнем Востоке есть немало ярких молодых лидеров, способных нестандартно мыслить, работать в команде и вести за собой активную молодёжь. Таким образом, сегодня не только государство, но и профсоюзная общественность активно включились в процесс создания для молодых людей таких условий, которые позволяют им в полной мере реализовать свой потенциал и сделать своё будущее именно таким, каким они его видят.

Дмитрий БОНДАРЕВ



# МЕДВЕЖЬЯ НАПАСТЬ



профессиональных охотника, сотрудник отряда быстрого реагирования, снайпер, кинолог с собакой, а также сотрудник с прибором ночного видения. Основная задача группы — обезвредить хищника для защиты жизни и здоровья граждан. Также на городском кладбище установлен пост, состоящий из вооружённых сотрудников.

На территории ОАО «Амурметалл» в районе 10-й поликлиники был замечен медведь. Он пробежал до гостиницы и повернулся обратно. Сотрудники СЭБ вызвали полицию, и медведь был обезврежен в районе птицефабрики.

10 октября в лесополосе у г. Комсомольска-на-Амуре медведь пытался на-

пасть на человека. Местный охотник, увидев, что к нему приближается медведь, выстрелил в него и тем самым спас себе жизнь.

В ночь на 11 октября в г. Комсомольске-на-Амуре на территорию магазина «Интершины» на Северном шоссе пробрался раненый медведь. Охранники заметили кровавые отпечатки лап на асфальте, а также контейнерах, принадлежащих магазину. В результате проникновения медведя на территорию к людям пострадал пёс, охраняющий магазин. Сотрудники специальной рабочей группы обезвредили дикое животное.

На сегодняшний день обезврежено 17 медведей в районе Птицефабрики, в

посёлке Таёжном, на городской свалке и у кладбища в районе посёлка Старт.

По отзывам специалистов, все обнаруженные медведи были без жирового запаса. Поэтому животные пришли туда, где легко добывать пищу. Они разрывают так называемые безродные могилы, тела в которых закопаны не глубоко.

В г. Комсомольске-на-Амуре сотрудники полиции продолжают нести службу на территориях, где медведи могут столкнуться с человеком.

Полиция настоятельно рекомендует жителям города Юности воздержаться от посещения лесополосы и кладбища из-за угрозы нападения диких животных.

Подготовила Ирина ГУЛЕВИЧ